

大咖云集泉州 研讨“沉船与港口”



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员林瀚 王丽明 王绮蓉)10月26日,由中国海外交通史研究会和国家文物局考古研究中心共同主办的“沉船与港口”学术研讨会暨“泉州湾宋代海船”出土50周年纪念会在泉州召开。来自复旦大学、南京大学、厦门大学、南开大学、中国海洋大学、国家文物局考古研究中心、中国文化遗产研究院、中国科

学院自然科学史研究所、广东海上丝绸之路博物馆等高校、研究所、文博机构约50名专家学者齐聚泉州,围绕研讨会展开深入讨论。

26日上午,“沉船与港口”学术研讨会开幕式在泉州海交馆举行。开幕式后,五位知名学者在主旨报告环节分享最新的研究成果。泉州海外交通史博物馆李国清研究员介绍了泉州湾宋代远洋海船发掘后,在50年中的科技保护历程;国家文物局考古研究中心水下考古研究所梁国庆发表题为《元代圣杯屿沉船与海上丝绸之路》的报告,集中展示圣杯屿沉船非同一般的文物资料;山东大学历史学院马光教授作题为《断裂还是传承?——元明官方海运与造船航海的对比研究》的主题发言,

回应数十年来学术界所关注的元明变革问题,指出这一核心问题既有断裂的一面,也有传承的一面;中国科学院自然科学史研究所陈晓珊研究员作题为《早期古代文明中的几种短时距计量单位和计量工具》的主题发言;中国文化遗产研究院沈大娟研究员介绍了中外海洋考古木质沉船的保存与保护现状。

沉船与港口发展密切相关,传统木帆船是古代海上丝绸之路上人员往来、商品流通、文化交流的重要载体,关于古代沉船的研究也取得丰硕的成果。本次研讨会共38篇论文通过评审并结集发布,设置A、B两组分组讨论,共计34名与会专家学者就古代沉船及其附属物研究、造船技术史和造船史、沉船保护、海洋科技、海交史等领域的议题

进行了充分交流和讨论。

记者获悉,此次学术研讨涉及多学科,科技感强,特别是在沉船研究方面,通过大量的专题研究,在学术上有很多推进。26日下午,研讨会胜利闭幕,闭幕式由暨南大学刘永连教授主持,南京大学杨晓春教授就大会取得的成果作了精彩全面的总结。

1974年,泉州湾宋代海船的出土引发全球关注,是我国迄今为止已出土的唯一一艘由海外返航的中国传统木帆船。本次会议旨在宣传展示国家文物保护科技的发展变化,进一步推动水下考古领域的深入发展,促进泉州文物和世界文化遗产的保护与对外交流合作,不断提升中华优秀传统文化国际影响力。

德化:山地越野赛 畅享生态美



早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员许华森 文/图)10月27日,2024世界瓷都·德化环云龙湖山地赛德化县云龙谷景区鸣枪起跑,来自国内外2000多名参赛选手齐聚德化云龙谷,穿梭于山水画卷,共同开启一场集速度与美景于一体的越野盛会。

本次比赛设置三大组别——42公里精英组、21公里大众组及5公里体验组,满足了不同层次跑者的多样化需求。赛道穿梭于云龙谷景区内,以其独特的轻越野特色,低爬升、高安全性和超强的可跑性,吸引了众多路跑爱好者向越野领域进发。伴随着一声枪响,参



尽情享受越野跑带来的速度与激情

赛选手们如离弦之箭般冲出起点,尽情享受着越野跑带来的速度与激情。

近年来,德化县依托优越的生态资源和文化资源,积极探索“体

育+旅游”的发展模式。通过举办各类体育赛事和活动,如山地赛、轮滑赛、排球赛、绳索救援赛等吸引了大量选手及游客前来观赛、旅游,助推县域经济持续健康发展。

国内外学者共话“遗产+文化”展示

早报讯 (融媒体记者许钹钹)27日上午,遗产与文化展示学术研讨会在泉州文化遗产研究院开幕,20余名来自国内外高校的知名学者齐聚一堂,共话“遗产+文化”展示。研讨会由泉州文化遗产研究院主办,北京大学人类学与民俗研究中心协办,为期两天。

本次研讨会上,来自伦敦大学亚非学院的院长、国内北大、清华、中山大学等知名院校以及云南省社科院、多地博物馆的学者们聚在一起,共话怎样更好地将地方文化呈现给中国、世界。

“申遗成功后,遗产热会越来越兴起,与世遗有关的旅游、非遗、文创也会越来越多,如何在当下把遗产用好?”中山大学社会学与人类学学院人类学系主任段颖在接受采访

时,分享了自己的思考。他认为,这与城市旅游的承载量、在旅游开发过程中文化遗产的保护与传承都有关系。例如非遗商品化的问题,需要思考怎样既有效地保护非遗,又可以发挥非遗的作用,让更多人借助非遗了解历史和当下的泉州。他说,泉州是一个非常有人间烟火气的地方,很多非遗就在生活中,与老百姓的衣食住行、岁时节气、民间信仰有紧密的关系,在遗产开发保护过程中,应重点关注如何把半城烟火半城仙的状态和泉州的文化传统更好地连接起来,让更多人以接地气的方式了解泉州的生活世界。“在刺激地方经济发展和保护文化传统、文化遗产方面找到适合的平衡点,才能使得文化遗产的再利用成为可持

续的状态。”

福建泉州海外交通史博物馆副馆长林瀚在研讨会上分享了泉州的世界文化遗产阐释与展示实践,通过展示内容、展示形式、教育功能以及观众互动等方面的特点与创新之处,对泉州世遗展示体系进行阐释,探讨了泉州在世界文化遗产阐释与展示方面的实践经验,同时讨论如何更好地平衡世遗文化展示内容的专业性与通俗性,如何提升观众的体验感等。

28日下午专门设置的泉州专场,将讨论泉州“长住娘家”研究的问题意识溯源及其对地方文化的影响、洛阳桥传说与泉州地方官的形象塑造、摩尼诞生与祭品禁忌等泉州地方文化。

今起气温略降 部分乡镇有雨

昨天我市维持阴沉沉的天气,天空被厚厚的云层覆盖,太阳一整天基本不见踪影,午后最高气温较前一天有所下降,全市大部分地区最高气温25℃~31℃,以南安丰州镇的32.3℃为最高,体感略显闷热。

未来三天仍是多云到阴的天气为主,今天内陆部分乡镇会有阵雨落下。未来两天,沿海的阵风将加大至8~9级,30日沿海阵风可达8~10级,提醒沿海的朋友或者滨海游客要注意大风可能带来的不利影响。气温方面,今天我市的最高气温将会有2℃~4℃的降幅,全市最高气温将重新回落至30℃以下,30日早晨最低气温全市大部分地区将降至20℃以下,高海拔山区甚至不足15℃,提醒大家要根据气温的变化及时添衣保暖。

秋季是一年中最“燥”的季节,秋燥往往会给我们的皮肤、口腔、鼻腔都带来明显的干燥感。另外,在秋季常见的眼干、咽干肿痛、干咳等不适,也可能跟秋燥有关。中医认为“秋冬养阴”,在初秋季节做好“滋润措施”,不仅能缓解秋燥带来的问题,还能保证人体精力旺盛。在秋燥的日子,市民可以多吃一些润燥的食物,如莲藕、梨、鸭肉、蜂蜜、杏仁、银耳汤、无花果茶等。

【泉州市区天气预报】

10月28日	多云	21℃~26℃
10月29日	多云转阴	20℃~26℃
10月30日	阴	21℃~26℃
10月31日	阴	23℃~28℃
11月1日	中雨转阴	22℃~28℃
11月2日	多云转晴	20℃~27℃